

Российское духовенство и свержение монархии в 1917 году: Материалы и архивные документы по истории Русской Православной Церкви / Сост., предисл. и коммент. М.А. Бабкина. М.: Индрик, 2006. — 503 с.

Подготовленный М.А. Бабкиным сборник документальных материалов охватывает период истории Русской Православной Церкви с февраля по октябрь 1917 г. Впервые в одном сборнике собран обширный материал по истории церковно-государственных отношений, иллюстрирующий столь сложный период истории России. Автор использовал материалы пяти архивов федерального уровня и пяти региональных архивов, а также документы Отдела рукописей РГБ: материалы церковной и светской центральной и местной периодической печати. Основной массив документов публикуется впервые.

Выявленный и отобранный автором для публикации весьма значительный документальный комплекс нуждался в сложной систематизации. Автор сумел справиться с поставленной задачей, проведя систематизацию документов, сочетающую одновременно авторский, видовой и тематический принципы. Сборник содержит восемь тематико-видовых разделов, половина которых имеет подразделы, составленные по авторско-видовому принципу, с учетом церковной иерархии. Внутри подраздела документы даются по хронологии.

Видовой состав сборника разнообразен. В нем помещены определения и послания Святейшего Синода, проповеди и обращения к пастве высшего духовенства, резолюции епархиальных и викариатских съездов духовенства и мирян. В отдельном подразделе сгруппированы приветственные телеграммы представителей православного епископата председателю Государственной Думы и членам Временного правительства. Раздел VII содержит тексты церковных (гражданских и ставленнических) присяг на верность службы России и Временному правительству.

Общее количество публикуемых автором материалов церковной периодики превышает 95 % всего объема официальных епархиальных изданий, что позволяет проследить политическую позицию большинства епархий.

Последний раздел содержит материалы, связанные с обретением иконы Божией Матери «Державная», в том числе и более ранние документы, отличающиеся от более поздних редакций описываемых событий.

Публикация такого значительного массива документов по истории Русской Православной Церкви, несомненно, является положи-

тельным событием, позволяющим наглядно, на основе архивных документов проследить спорный период истории России и Русской Православной Церкви.

Недостатки сборника, в основном, связаны с принципами публикации документов.

Автор написал только археографическую часть предисловия к сборнику, историческая часть отсутствует. Возможно, это связано с неразработанностью данной темы. Однако необходимо было осветить хотя бы самые основные моменты данного исторического периода. К написанию исторической части предисловия желательно было бы привлечь не светских, а церковных историков.

Значительная часть документов публикуется в извлечениях. Автор правильно оговаривает причины частичной публикации в предисловии. Однако, помимо особой формы заголовка, в котором указывается «Из документа...» и отточия в тексте, научная публикация предусматривает и подстрочное указание характера выпущенного текста. Последнее автор не сделал, видимо, ввиду того, что пропуски текста сделаны практически в каждой строке документа. То есть фактически автор публикует не документ с частичным изъятием текста, а набор цитат из документа, что для научной и научно-популярной публикации недопустимо. Может создаться впечатление, что автор выбирал выдержки из текста согласно своей собственной исторической концепции.

Заголовки во многих случаях составлены с нарушением последовательности их элементов: адресат предшествует автору или вообще отсутствует, нет краткого изложения содержания документа.

Серьезным недочетом автора является смешение подстрочных примечаний по тексту документов (текстуальных) и примечаний по содержанию документа, которые должны быть помещены компактно, с валовой нумерацией, после самих документов. При этом автор не всегда оговаривал особенности текста: зачеркнутые и вписанные от руки слова, подчеркивания, авторскую разрядку и т. д.

Автор вполне обоснованно указывает, что руководствовался правилами современной орфографии, но при этом недопустимо написание высшего церковного учреждения – Синода – со строчной буквы, что присутствует и в тексте документов, и в заголовках к ним, и в предисловии.

Не до конца проведена унификация употребления строчных и прописных букв. Так, например, в одном случае «Духовная консистория» пишется с прописной буквы, в других – со строчной.

Чтение затрудняет отсутствие пробелов между текстом самого документа, архивной легендой и примечаниями к документу.

В заключение хотелось бы отметить солидный научно-справочный аппарат к сборнику. Помимо предметного и именного указателей автором составлен указатель церковных соборов, съездов и собраний, указатель светских организаций и учреждений.

В Приложениях к сборнику даются важные сведения по истории Русской Православной Церкви: календарь церковных праздников на 1917 г.; Хронология основных событий истории России и Русской Православной Церкви; перечень православных епархий в 1917 г.; карты епархиально-административного деления накануне 1917 г.; карта восточноевропейского театра военных действий. Однако принято помещать Приложения после научно-справочного аппарата к сборнику.

Несомненно, новое документальное издание будет полезно всем, изучающим историю Русской Православной Церкви.

к.и.н., доцент М.Е. Колесова